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CLASSE 5* C LICEO SCIENTIFICO 22 Marzo 2019 Calcolo degli integrali (1)

Calcola i seguenti integrali:
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P2
1. Determina i punti della parabola di equazione y? = 6x per i quali & massimo il rapporto %, essendo F il fuoco e O il vertice della parabola.

Il fuoco della parabola ha coordinate: F (%; — %) = (% 0), mentre il vertice & nell'origine. Il generico punto della parabola ha coordinate:
P ( %kz; k). Determiniamo quindi la funzione:
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Calcolo la derivata della funzione determinata:
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I due punti di massimo sono (3;3v2) e (3; —3v2).
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2. E datala parabola di equazione y = —x? + 2x + 3. Fra tutti i triangoli aventi un vertice nell'origine e gli altri due in punti della curva aventi la
stessa ordinata positiva, trova quello di area massima.

1° modo:
Considero la retta parallela all'asse x di equazione y = k: intersecandola con la parabola, ottengo
le coordinate dei punti A e B: y

{y=—x2+2x+3

v =k x*=2x—-3+k=0 X1, =1+V4—k

Il triangolo ABO ha base AB = |xz — x4| = 2v/4 — k e altezza OH = k, percio l'area é:

f(k)z%k-Z\/4—k=k\/4—k

Calcolo la derivata della funzione determinata:
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La derivata prima ci mostra come si comporta la funzione in termini di crescenza e siccome &
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positiva per k < 3 allora Seun punto di massimo e 'area massima ha valore 5

2° modo:

Considero la parabola ottenuta da quella del testo, ma traslata lungo I'asse x di un’unita, ovvero di
equazione y = —x? + 4x. Il punto A ha coordinate A(x; —x2 + 2x + 3) e il punto B, invece, ~
ha ascissa 4 — x e ordinata uguale a quella di A. y

Il triangolo ABO ha base AB = |xz — x,4| = 4 — 2x e altezza OH = —x? + 2x + 3, percid
larea é: 3
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fx) = %(4 —2x) (=x% + 4x) = (2 — x)(—x? + 4x)

Calcolo la derivata della funzione determinata: /
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I'area massima ha valore -



